



# 菏泽市水利发展“十四五”规划编制完成 水利发展规划匡算总投资316亿元



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 程建华 通讯员 刘福旺

7月19日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从菏泽市水务局获悉,今年以来,市水务局紧紧围绕全市发展大局,坚持治污水、防洪水、抓节水、保供水“四水共治”,紧扣“补短板、强监管”工作总基调,统筹兼顾、突出重点、狠抓落实,争取为全市经济社会高质量发展、全面开创后来居上新局面提供可靠的水安全支撑和保障。

编制完成了《菏泽市水利发展“十四五”规划》,规划实施供水保障、防洪排涝、水生态保护与修复、城市水务、数字水利、水库移民后期扶持、河湖长制建设、水文化建设八大任务,统筹解决水资源短缺、水灾害威胁、水生态退化等水问题。规划匡算总投资316.22亿元,“十四五”期间投资244.37亿元。

**狠抓水生态环境治理。**深化河湖管理保护。今年上半年共完成巡河27.04万次。全面开展“一河(湖)一策”方案编制工作。申报创建省级美丽示范河湖12条。推进地下水超采区治理。争取到曹县、鄄城县、东明县3个地下水超采区综合治理项目,争取中央资金1.15亿元。同时对纳入压采的深层地下水井实行台帐式管理,全市上半年共压采深层地下水井12眼,压采水量230万立方米,浅井5眼,水量18万立方米。大力开展城市黑臭水体治理。对全市黑臭水体治理情况进行了暗访和通报,就黑臭水体水质开展了1次检测,对治理情况实行月调度、季通报,推进了攻坚行动开展。目前,全市22条黑臭水体已全部完成工程治理。加强城市污水处理与污泥处置。组织开展城市污水处理提质增效三年行动,逐月调度方案编制、管网摸查和工程实施情况,推进行动顺利开展。

**完善防洪减灾体系。**全力推进重点水利工程建设。截至目前,61项省市重点水利工程有57项已完成建设任务,东鱼河、洙赵新河治理工程、高新区魏楼水库、曹县太行水库等4项工程正加快推进。加强城市防汛设施疏浚维护。完成内河、沟渠、排水管网、雨水口和排水泵站清淤清障清掏等疏浚工作,巡查打击施工工地等向周边城市内河、坑塘、沟渠和排水管道排放泥浆污水、生活垃圾、建筑垃圾的行为,防止淤堵影响排水。严格落实防汛工作责任。明确了

市管9条河道的行政责任人、34座节制闸的技术责任人。同时严格执行汛期值班带班制度,坚持全天候昼夜值班制,确保各类水旱灾害信息及时上呈下达。修订完善防汛预案。对6条市管河道的防御洪水方案、3条省管河道超标准洪水防御预案,城市防汛应急预案进行修订完善。并组织20多人,开展了超标准洪水防御预案实战演练,有效提升了抢险队员应急反应能力。开展隐患排查。组织对病险涵闸、险工险段、在建工程、水毁工程以及城区排水管网、排水河道进行以及预案方案、监测设备、预警设施、物资队伍的落实情况进行全面“排查”,并及时整改到位。加强队伍建设和服务储备。共落实内河防汛常备队2856人,城市防汛抢险队伍2960人,市水务局组织成立了167人的专业抢险队伍,组建了水旱灾害防御抢险专家委员会。市级储备了土工布、编织袋等防洪抢险物资,并安排专人负责看护,确保关键时刻能够“拉得出、运得到、能管用”。

**大力开展节水建设。**深入落实最严格水资源管理制度。编制2020年度水资源公报。初步统计全市用水总量225853万立方米、人均用水量257立方米/万元GDP用水量65.84立方米(比2015年下降27%)、万元工业增加值用水量12.8立方米(比2015年下降24%),完成了各项水资源控制目标。积极开展节水宣传活动。组织开展世界水日、中国水周、第三十个城市节水宣传周等系列宣传活动,开展菏泽市节约用水教育基地开放日活动,组织协助菏泽学院、菏泽医专积极开展节水高校申报工作,组织近20家单位申报省级节水型单位。加快推进引黄灌区农业节水工程建设。实施引黄灌区农业节水工程建设,疏浚、衬砌各级渠道,配套水闸、桥、涵等建筑物,安装计量设施,并建设信息化系统平台。大力推进农业水价综合改革。2021年计划完成农业水价综合改革面积117.19万亩,下发了关于做好2021年农业水价综合改革有关工作的通知,将改革任务分解下达到各县区,目前各县区已编制完成了实施方案,正在加快实施。

**提升供水保障能力。**开展农村供水工程巩固提升。积极争取上级资金5595万元,实施农村饮水工程维修养护项目和农村供水提质工程,目前已完成投资2890

万元。组织开展农村供水工程问题大排查大整改行动,县级自查阶段发现问题459个,市级复核阶段发现问题635个,目前已全部整改。抓好城市供水管理。组织开展了城市供水规范化考核和整改工作;抓好城市供水设施建设统计和公共供水管网漏损调查;做好城市供水价格有关工作;加强水质管理,组织对城市供水水质抽查;督促做好供水报装工作;开展了城市常备水源和应急水源调查,及时掌握供水情况。加大引黄调水力度。上半年,全市9座引黄闸累计引黄水量4.3亿立方米,为全市工农业生产、城乡居民生活、城市生态用水提供了可靠的黄河水源保障。

**强化水务行业监管。**狠抓工程质量与安全管控。在顶层设计、管理制度、质量考核、监督检查、问题整改、质量创优等6方面狠下功夫,做到全市水利项目质量与安全监督全覆盖。加强水利工程运行管理。完成了6座水库、23座中型水闸、412座水闸的安全鉴定任务。严格按照水利工程标准化管理创建清单,创建标准化管理的29座水利工程内业资料基本整编完成。及时完成了河湖及水利工程管理范围划界矢量数据修编。不断提升水政执法能力。全面推行行政执法三项制度工作,不断完善权责事项清单,确保权责事项无遗漏;积极做好行政处罚(强制)网上运行工作,实现行政处罚、行政强制、行政检查等水行政执法行为公开透明运行。加强水土保持监管。对市本级违规生产建设项目建设情况进行摸底调查,并定期调度各违规生产建设项目整改进度。对各县区水土保持专项整治行动工作进度进行周调度,并通报给各县区书记、县长。建立城区水系管网巡查和水务执法长效工作机制。成立城区水系管网巡查和水务执法工作专班,制定相关工作制度、方案等,具体负责查处涉及黑臭水体等水事违法案件的执法工作。

上半年共办理涉及黑臭水体水事违法案件4起,现已按照规定整改到位。

下一步,菏泽市水务局将继续深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时代治水方针,聚焦“补短板、强监管”工作总基调,为全市经济社会高质量发展、全面开创后来居上新局面提供可靠的水务支撑和保障。

## 危机时刻男子奋不顾身跳水营救三人

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 李潇

7月21日下午3点左右,鄄城县综合行政执法局工作人员贾星锋外出拍摄执法素材,在行至青年路与潍坊路口时,他看到很多群众聚集在路口,护城河边也围满了人。当他走到跟前,才吃惊地发现护城河里居然有一辆牌号为鲁A的私家车,车里还被困住了三个人。

当时,天空下着小雨,护城河的水又很深,岸边的群众都束手无策。眼看着河水就要淹没车窗,贾星锋没有丝毫的犹豫纵身一跃跳入水中,慢慢向车游去。岸边有群众扔下来绳子,贾星锋把绳子的一头系在车上,让人把车向岸边拉去。此时,车中一名男子,趁机游到岸边,车里还剩下一名50多岁的妇女和另外一名男子。



## 2021年山东省两化融合深度行(菏泽站)暨工业互联网发展论坛圆满召开

7月21日,2021年山东省两化融合深度行菏泽站暨工业互联网发展论坛在菏泽华美达酒店召开。省工信厅互联网处调研员范万东,菏泽市工信局党组书记、非公有制经济服务中心主任李建华,菏泽移动党委书记、总经理刘作鹏出席会议并发表讲话。菏泽市科技局及各县(市、区)工信局、大数据局及制造、化工、能源领域重点企业负责人等300余人参加了本次会议。

刘作鹏在论坛中表示“5G和工业互联网作为新基建的重要组成部分,是实现经济社会数字化转型的重要驱动力量,作为信息通信行业龙头企业,菏泽移动将继续践行央企经济责任、社会责任。”

此时河水几乎淹没两侧车窗,贾星锋不顾及自身的危险,站在湿滑的车顶,从车天窗处拉出妇女,用绳子系在她的腰间,让岸边的群众帮忙拉到岸上,他又返回去,用同样的方式救出了车里被困的另一名男子。三人成功脱险后,贾星锋才最后爬上了岸。此时,救护车和警车相继到达事故地点,贾星锋看着被困的三名人员上了救护车后,他才拖着疲惫的身躯和湿透的衣服悄然离开了现场。

“当时根本没时间多想,就想着赶快救人。作为一名党员,在危险的时刻就应该站出来。”事后,在别人问起此事,贾星锋说,“我是一名退伍军人,熟悉水性,身体素质比较好,如果有人遇到这种情况,还是应该注重安全施救比较好,千万避免盲目施救。”



任、政治责任,全力推动5G+工业互联网赋能千行百业,助力企业数智化转型,助力菏泽新基建高速发展,为菏泽本地经济发展做出新的更大贡献。

2021年山东省两化融合深度行菏泽站暨工业互联网Onepower平台发布仪式,这标志着中国移动互联网Onepower平台在菏泽正式上线。

据了解,本次会议期间还举行了5G战略合作协议签约仪式,刘作鹏与东明石化集团、水发紫光大数据有限责任公司单位代表进行了5G战略合作现场签约,携手加强数字化典型应用场景的复制推广,更好地服务本地经济社会发展。

(宋秋梅)